



Patriotul

COZIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA

Redactori responsabili:

IOAN BOGDAN
STEFAN L. SINON

Redacția și administrația
Arad Bui, Regina Maria 24.
Tel. Redacția 10-80 Adm. 16-92

Redacția de noapte:
30-41.

istorice la Budapesta

nouă eră de colaborare frățească în Bazinul Dunărean

Unșată de d-nii Tildy Zoltan și dr. Petru Groza cu ocazia Inaugurării colegiului româno-maghiar de la Budapesta — „Nu dușmăria, ci prietenia sinceră va aduce fericirea și prosperitatea popoarelor română și maghiară — Primul ministru român despre colaborarea economică și culturală între cele două țări

Tildy: Poporul maghiar a luat la cunoștință sentința istoriei și nu vrea continuarea procesului istoric



D. Dr. Petru Groza

Poporul Ungariei trăiește zile istorice. Într-o zi de înfrățire, în ziua de înfrățire a culturii românești — inițiată de Asociația Româno-Maghiară și susținută de guvernul maghiar — a primit manifestări culturale și politice, a urmărit înfrățitoare nu vor înfrățite și vor avea o influență covârșitoare asupra realizării prieteniei româno-maghiare și a unui viitor mai fericit în Bazinul Dunărean.

Dintre evenimentele cele mai importante ale acestei săptămâni, a fost inaugurarea festivă a colegiului „Mocsary Lajos” în prezența d-lui Tildy Zoltan, președintele republicii maghiare și dr. Petru Groza, primul ministru al României. Cu această ocazie s-au făcut declarații care vor avea răsunet — fără îndoială — în opinia publică și în sufletul celor două popoare. Declarația d-lui președinte Tildy, prin care afirmă în fața înfrățirii că Ungaria democratică constituie hotarele fizice de către tratatul de pace drept definitiv, împletit cu declarația d-lui prim ministru dr. Petru Groza despre lepădarea unui trecut care a născut tragedia ambelor popoare — constituie într-adevăr pietre de hotar în dezvoltarea relațiilor dintre poporul român și maghiar și constituie chestia uimică și convulsivă pașnică în sufletul ambelor țări.

Pe lângă faptul că împletește reacția umană de moarte a adeozatelor populare și naționale, începe să se realizeze, în această parte a Europei, se clădește și se consolidează pacea între cele două popoare, dușmane de mult timp, vor trăi două popoare frățecene, înfrățite, recunoscând că aceasta este drumul prosperității și progresului.

În cadrul acestei mărețe opere în desfășurare este fără îndoială a spiritului democratic, al democrației care se clădește și înfrățeste în ambele țări.

MOCSARY LAJOS — PRIETENUL POPORULUI ROMÂN...

Opinia publică românească își pune de îndată întrebarea: cine a fost Mocsary Lajos și cum se poate citi pe fruntea colegiului româno-maghiar înfrățirea la Budapesta?

Mocsary a fost unul dintre cei mai proeminenți savanți și oameni politici maghiari ai secolului trecut, unul dintre liderii partidului independentei. A fost

*Din mii de îndemnuri, doruri amorțite
De ce nu crește o forță în sfârșit?
Doar toți maghiarii, slavii și românii
Aceleași chinuri au de suferit.*

*De mii de ani ocara și năpasta
Ne intrudesc cu același trist temei,
De ce nu ne întâlnim deci într'un freamăt
Pe-aceiași baricadă de idei?*

(Din poezia lui Ady Endre)

un luptător pentru ideea colaborării popoarelor dunărene, cerând o rezolvare echitabilă a problemei naționalităților din fosta monarhie austro-ungară și în special a problemei poporului român. Pentru această atitudine, politica oficială maghiară de atunci l-a condamnat și a fost chiar exclus din partidul al cărui președinte a fost timp de zece ani. În mai multe broșuri și o serie de articole, Mocsary Lajos a luptat pentru drepturile

populației române din Ardeal. Drept recunoștință, românii din circumscripția Caransebeș l-au ales în anul 1888 reprezentant al lor, trimițându-l ca deputat în parlamentul de la Budapesta.

Memoria acestui ilustru democrat este deci cinsută prin faptul că instituția care a fost inaugurată ieri la Budapesta, poartă numele lui, drept simbol al spiritului de care vor fi animați tinerii români care își vor urma studiile în acest colegiu.

Trăiască prietenia româno-maghiară!

Străzile Budapestei au fost arborate. Sâmbătă cu drapelul român și maghiar.

În fața clădirii din str. Munkacsy unde se află colegiul „Mocsary Lajos”, s'a ridicat o tribună deasupra căreia se poate citi în limba română și maghiară, înfrățite:

— Trăiască prietenia româno-maghiară!

O mulțime imensă s'a adunat pe stradă și în clădire, pentru a fi martori a acestui eveniment istoric, a inaugurării acestei instituții care coincide cu prima vizită făcută în mod oficial în capitala țării vecine de către un prim ministru român.

La orele 11 au apărut pe tribună membrii guvernului maghiar, în frunte cu primul ministru Nagy Ferencz. Din partea guvernului au mai fost prezenți d-nii Rakosi, Szakasits, Veres, Gerő, Ortutay, Gyöngyösi, Molnar și Varga, președintele adunării naționale. Deasemenea au fost de față într'un număr impresionant, reprezentanții vieții culturale și artistice maghiare.

La orele 11,10 apar în aplauzele

oară apoi Imnul Național maghiar și Imnul Regal român.

O CETATE A PRIETENIEI ROMANO-MAGHIARE

Primul care în cuvântul este deputatul Farkas Mihai, vicepreședintele asociației maghiaro-române.

— Pătrunși de o sinceră prietenie, salutăm cu drag pe d. prim ministru dr. Petru Groza și pe ceilalți oaspeți români. Salutăm în persoana d-lui dr. Petru Groza pe luptătorul democrat, care — învingând multe greutăți — își afirmă hotărârea nestrămutată de a realiza prietenia româno-maghiară.

— Prin deschiderea acestui colegiu, am inaugurat o cetate a prieteniei româno-maghiare. Democrația maghiară dorește o nouă eră în raporturile celor două popoare. Noi, vrem să tranșăm odată pentru totdeauna relațiile noastre cu poporul român. Avem ferma convingere că nu dușmăria, ci prietenia sinceră și veșnică va aduce prosperarea și fericirea poporului român și maghiar.

Nu este întâmplare că acest colegiu poartă numele lui Mocsary Lajos. Acest savant a cunoscut înaintea cu 100 de ani că dezvoltarea pașnică a noastră este asigurată numai printr-o prietenie cu poporul român. Acest spirit, înfrățit cu spiritul democrației române și maghiare, va domina în acest colegiu. Aici vor crește generații de tineri români și maghiari care își văd ca un scop al vieții lor contribuția la întărirea prieteniei celor două popoare. Bineînțeles, relațiile culturale și spirituale nu sunt îndestulătoare.

Baza acestei prietenii o constituie democrația. Aceasta trebuie întărită în ambele țări și atunci prietenia între cele două popoare va fi durabilă și veșnică.

D. Tildy: Poporul maghiar își recunoaște poziția sa stabilită prin tratatul de pace

A urmat apoi discursul inaugural al d-lui Tildy Zoltan, președintele republicii maghiare.

— Inaugurarea acestui institut româno-maghiar o consider ca simbolul unei hotărâri de a realiza o altă soartă pe aceste meleaguri ale Europei. În poarta acestei instituții — a continuat d. președinte Tildy — ne-am întâlnit prima oară într'un spirit de prietenie după cel de al

doilea războiu mondial, frunțai politici și spirituali ai ambelor popoare.

Tiu să declar în fața poporului român și în fața vecinilor noștri că poporul maghiar — având în fața lui învățămintele trecutului — dorește să contribuie în mod sincer și cu simțăminte curate la o nouă eră istorică în bazinul dunărean, la o eră

(Continuare în pag. 3-a)

Spectacole - Cinema

Aro: BARBATII IN VIATA EI
Corso: MARINELLA cu Tino Rossi
Forum: CAPITAN LA 15 ANI film sovietic
Royal: SALCAMUL VIOLET film unguresc
Savoy: IUBIREA PATIMASA film unguresc
Urania: OMUL JUNGLEI cu Buster Crabbe

Cinema Urania

Repr. 3, 4, 6 si 730
Productie americana
Cel mai mare si cel mai grandios film de JUNGLE

OMUL JUNGLEI cu BUSTER CRABE

CORSO Telefon 23-64

Repr. 3, 5, 7 si 8
AZI
MARINELLA cu TINO ROSSI
Retineti bilete.

Farmacile de serviciu

In noaptea de Dumineca spre Luni sunt de serviciu urmatoarele farmacie:

OMESCU, Bdul Regina Maria
FOLDES in Str. Eminescu
TUDOS, Miclaca

In noaptea de Luni spre Marti sunt de serviciu urmatoarele farmacie:

STAUBLE, in str. Bratianu
SZOLLOSI, Cal. Saguna
SALVATOR vis a vis gara Electrica.

Abatorul Municipiului Arad

vinde ghiata artificiala din rect din fabrica si din de pozitul din Strada Metianu Nr. 15.

Fabrica de ghiata FLORA

Livreaza ghiata la domiciliu
Telefon 1141-1142

Telefon 23-22 Cinema SAVOY Telefon 23-22

AZI FILM UNGURESC
IUBIREA PATIMASA cu SIMOR ERZSI
Reprezentatiuni: 3, 4, 30, 6, 7, 30 si 9. Dumineca matineu

ROYAL Filmul dragostei si al tineretii SALCAMUL VIOLET Kabos Gyula Agall Iren

ARO L. YOUNG BARBATII IN VIATA EI C. VEIDT

PATRIOTUL SPORTIV

33A intalneste Craiova in cadrul primei Divizii Nationale - iar Sparta pe Locomotiva din Resita

Cu incepere dela orele 17 pe arena Glorja, ITA va infrunta 11-le pliestean Prahova.

Matchul se znota interesant, mai cu seama vitimele rezultate realizate de Prahova.

Matchul va fi arbitrat de dl. G. Ionescu presedintele Ligii Arbitrilor din Timisoara, ajutat de dnii Burdan si Tomi Liviu.

Ca deschidere la matchul ITA-Prahova, se vor intalni in cadrul campinacului juniorilor Gaiana si ITA. Dl. Marjenut va fi arbitrul acestei intalniri.

SPARTA POATE CASTIGA DIN NOU IN DAUNA LOCOMOTIVEI DIN RESITA

La orele 11 pe arena Glorja, Sparta are sansa sa castige inca doua puncte in clasament in dauna formatiei resitane Locomotiv. Sparta se prezinta cu formatia completa, iar victoria ei nu poate fi pusă in discutie, cu toate ca Locomotiva vine dupa o slabici victorie asupra Electricii chiar la Timisoara. Cu conducerea partidei a fost incarcat d. ing. Barna, care speram sa se va achita onorabil de misiunea primita.

In deschidere vor juca echipele Astra si SGA la orele 9 in cadrul Diviziei C. Arbitri: Horvath si Vitan.

Pe arena Olimpia la orele 17 se va disputa matchul divizionar Olimpia-ILSA (Timisoara).

La Chisneiu Cris formatia arada Tricolor va infrunta formatia Patra. Arbitru: Manca si Jaka.

MATCHERILE DISTRICTUALE

In cadrul campionatului districtual

tul se vor disputa urmatoarele matchuri: FC Banatul-Vulturul teren Banatul, arbitru Ardelean Dan, Unirea-Electrica teren Unirea, arbitru Fenyos, Voivoda-CFR teren Voivoda, arbitru Barbu Gh. Transilvania-Gaiana, teren Titus, arbitru Morocz Petru si Uj Ludovic, Frontiera-Fulgerul, teren Curtiei arbitru Colarov Danutru si Ardelean Dionisie.

CAMPIONAT JUNIORI

Sparta-CFR teren Glorja, arbitru Reichardt St.

Integrara-Frontiera teren Gaiana, arbitru Cost, Alex.

La Aradul Nou

C INTERESANTA GALA DE BOX

La orele 10 dim, va avea loc o interesanta gala de box in sala Cornet din Aradul Nou, intre reprezentativele A si B ale uzinelor Astra din Arad.

Gala se anunta interesanta, dat fiind calitatile cu care sunt inzestrate pugilistii care apar in ring.

GLORIA SI AMEFA JOACA IN DEPLASARE

Echipele aradane Gloria si AMEFA sustin astazi doua matchuri dificile in deplasare. Prima intalneste Electrica din Timisoara, iar cea de a doua pe 23 August la Lugoj. Misiunile lor sunt grele, insa amandoua au abilita cu care sunt inzestrate echipele noastre suntem convinsi ca vor scoate rezultate onorabile.

CAFENEAUA CORNUL VANATORULUI in fiecare seara Orchestra HOZAK BOKOR PALI si discusa MALVINA STOIANCO canta cele mai noi slagare

ROYAL in timp favorabil in 9 rula in ROYAL fiecare sara la ora 9 gradina ROYAL

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE sa primeste zilnic rana la orele 18. - Un cuvint Lei 3000 - minimum 10 cuvinte. - Pentru cererile de servciu 50 la suta reducere. - Raspunsurile pentru avizurile cu adresele la ziar se primesc numai in plie inchis.

Vanzari si cumparari

IMOBILE, cumparari sau vanzari adresati va Carol Deutsch, fost director, Arad, Str. Goga 2 (vis a vis cu intrarea dosul teatrului), etaj I, telefon 19-53. 193
CUMPAR cartea „Balaurul“ de Upton Sinclair, Adresa la ziar. 570

MOBILE, covoare, porcelan etc de vanzare cu pretul ocazional. „ORIENT“ casa de comision, str. Bratianu 4. 1514
CARAMIDA de vanzare, Cal. Batorului 30 Arad-Gradieste. 1528

CARAMIDA si tigla mare folosita de vanzare, Bazasi, Gen. Cernat 9, telefon 18-34. 1533

2 CATEI lup curati de vanzare, Str. Granicerilor 18. 1542

DE VANZARE un frigider mic cu una usc, aproape nou si vana din fentă. Adresa: Bdul Reg. Ferdinand 50, la portar. 1547

VAND una soba teracota 130 piese in calca April Vlaicu 179. 1547

DE VANZARE eroitorie moderna Str. I. G. Duca 10. 1561

ACORDEAN Hohner 80 basi nou vand. Bratianu 13, apart. 2. 1548

Oferte de serviciu

CAUT post de sofer, posed carnet si acte, Str. Gen. Coanda 28. 1545

Inchirieri

SCHIMB LOCUINTA dela Oradea, moderna 3 camere, baie, tot confortul cu una asemnatoara la Arad, Telefon 24-92 Arad. 1538

Diverse

CRAVATE VECHI intore, repar artistic, Coasor Terezia, Eminescu 15. 1545

Pierderi

PIERDUT carnet consum CFR No. 6861 pe numele Baran Stefan, Declar nul. 1544

PIERDUT carnet oficial Aprovizionare CFR No. 3758 Ionas Ghe, Il declar nul. 1543

TEATRU

Iluzionistul Korosladany in ziua 4 Mai, pe scena teatrului arada un interesant spectacol de telepatie si sugestie. Spectatorilor vor putea vorbi cu aflati prizonieri, cu cei dispusi etc.

Reprezentatia la orele 21, B. la agentia Iles.

Turnouri bucurestean in cu Ion Stangescu si Tinel Arad prezinta Luni, 5 Mai, orele 21 Teatrul Comunal spirituala a die „Micul Weber“. Cu ocazie va fi sarbatorit actorul Stangescu pentru cei 20 de ani in slujba teatrului. Biletele la agentia Iles.

Cotele de impozit asupra salariilor

Zarul „Adevarul“ publicat le cote de impozit asupra salariilor, care sunt urmatoarele: La veniturile pana la 3000 lei 3 la suta,

3.000.000 5 la suta
5.000.000 7 la suta
7.000.000 9 la suta
10.000.000 13,50 la suta
15.000.000 20 la suta
20.000.000 25 la suta
25.000.000 30 la suta.

Pentru veniturile pana la 3000 lei, fractionale mai mici de 3000 lei se neglijeaza, celelalte trecandu-se la 30.000 lei. Pentru veniturile dela 3000 lei pana la 15 milioane fractionale mai mici de 10.000 lei neglijeaza, celelalte intregiri la 20.000 lei.

Pentru veniturile peste 15 milioane lei, fractionale mai mici de 25.000 lei se neglijeaza, celelalte intregese la 50.000 lei.

Execut

tamplarie de bina „Esslingen.“ Le de pozit in permanent mobile vopsite garnituri de bina tarie.

Cziszter los tamplarie Szeged No. 39.

MIJLOCIREA IMOBIL

Casa de vanzare, cumparare, inchiriere, servicii imobiliare. Agentia HATSCHE ARAD, Bd. Carol 17. - Tel. 1544

Auto de lu zilnic.

Arad-Timisoara si retur cu taxe reduse. Bilete si informatii: „RECLAMA“ Arad, Strada Eminescu 4, Tel. 1544 Timisoara Str. Mercei 4, Tel. 1544

Cititi si raspanditi PATRIOTUL

„FORUM“ CAPITAN LA 15 ANI Dupa celebrul roman a lui JULES VERNE

O nouă eră de colaborare frățească în Bazinul Dunărean

(Urmare din pag. 1)

PRIN TRATATUL DE PACE. NOI NU VREM SA CONTINUAM PROCESUL ISTORIC, NU VREM SA CONTINUAM ACEL PROCES CARE NE-A SLEIT PUTERILE. VREM SA PORNIM PE BAZE NOUI. VREM PRIETENIE SINCERA CU TOATE POPOARELE VECEINE. NE PARE BINE CA PUTEM FACE ACEASTA DECLARAȚIE ÎN FATA CONDUCĂTORILOR COMPETENȚI AI POPORULUI ROMÂN ȘI TRIMIT ACEASTA VORBA ȘI CELORLALȚI VECINI AI NOSTRI.

pentru a împiedeca repetarea unor asemenea tragedii. In continuare, d. dr. Petru Groza a scos în evidență faptul că în trecut, popoarele română și maghiară au fost atâțate unul contra altuia, contra intereselor reale ale acestor popoare.

... să realizeze fără retinere paacea popoarelor de pe aceste meleaguri și colaborarea frățească a acestora. ... să căutăm tot ceea ce este valoros în frumos la vecinii noștri și vrem să le adăugăm la rândul nostru valorile noastre.

Brățele încheștate în trecut în luptă, să se împreuneze acum într-o îmbrățișare

— Considerăm că prietenia între conștientii popoarelor, precum și relațiile culturale și economice au o importanță deosebită. Dorim însă ca și masetele lăzice ale popoarelor noastre să se cunoască reciproc și să se înfrățescă. Vorbind despre divergențele trecutului, Tildy a spus: — Noi am dori ca brățele care s'au încheștat în trecut în luptă, să se împreuneze acum într-o îmbrățișare.

... pitala acestie țări. Am fost pătruns de mărețul scop al acestei vizite, care deschide drumuri noi și deschide o eră nouă în relațiile celor două popoare. Trecând printre ruinele lăzate de războiu, cine să nu fi simțit dorința arzătoare a marilor mase de a scăpa de aceste ruine, de a lepăda tot ce a provocat această dăstrugere și de a crea condițiuni care să asigure posibilități de pace și muncă creatoare, deci o viață care este demnă de țigii.

— Interese străine au împiedecat prietenia și colaborarea între aceste două popoare. Pentru interese străine, am săngerat pe același front, în cursul războiului provocat de fascismul hitlerist. — Până în prezent nu ne-am cunoscut cum ar fi trebuit. Trebuie să știm că această cunoaștere reciprocă este temelul prieteniei între popoare. Avem deci datoria să ușurăm această cunoaștere reciprocă.

MESAJUL PRESEDINTELUI REPUBLICII MAGHIARE CATRE TINERETUL ROMÂN

— Cu ocazia inaugurării colegiului „Mocsary Lajos” tin să spun câteva cuvinte tineretului român și maghiar: — Trimit vorbă tineretului român: prieteni cu încredere frățească spre noi! Nu mai trebuie să vă irosiți eforturile pentru a vă pregăti la lupta contra noastră. Aveți de-astădată garanția că puteți folosi energiile voastre la munca creatoare, împreună cu tineretul maghiar.

— Văzând aceste ruine, suntem și mai hotărâți în voința noastră de a lupta contra urii, contra șovinismului și împotriva asuprii care au provocat aceste ruine. Suntem hotărâți să mobilizăm forțele noastre

... În urma războiului avem de suportat serciuni materiale grede și în această situație simțim o nevoie accentuată a unei colaborări economice, a realizării unor schimburi în produsele noastre. Colaborarea economică va contribui și la colaborarea noastră politică.

Ne luăm obligația de a duce până la capăt munca începută

— Am venit aici — a continuat d. dr. Petru Groza — să facem o mărturie de credință: Suntem hotărâți să ne asumăm munca care cade asupra noastră în înfrățirea acestei mărețe opere. Impresia acestor zile petrecute în mijlocul dvs. ne întărește și de hotărârea noastră. Plecăm acasă cu dorința de a lucra la realizarea acestei colaborări, pentru ca popoarele noastre să-și ocupe locul pe care îl merită în familia pașnică a popoarelor dunărene.

— În hotărârea noastră de a merge pe acest drum nou, suntem întăriți de convingerea că popoarele iubitoare de pace, în frunte cu Uniunea Sovietică sunt alături de noi.

Ceace s'a petrecut aici, nu este numai o sărbătoare, ci este și lucrarea unei obligații definitive de a duce la capăt munca începută pentru realizarea prieteniei româno-maghiare.

D. prim ministru a comunicat apoi în limba română ascultătorilor români, extrasul declarațiilor d-lui președinte Tildy, repetând și discursul său în limba română.

Solemnitatea a fost încheiată printr-o cuvântare rostită în limba română și maghiară de către un tânăr care-și urmează studiile la colegiul „Mocsary Lajos”.

FEDERAȚIA DEMOCRATA A FEMEILOR
cu ocazia
„ZIUA MAMEI”
organizează azi, 4 Mai, orele 16, la Palatul Cultural, o frumoasă sărbătoare artistică cu concursul copiilor dela căminele de zi.
va conferența dna. prof. Aricescu
Intrarea liberă

Incidente sângeroase cu prietenii zilei de 1 Mai în Italia

PALERMO. Sase persoane au fost omorâte și 20 rănite când bande de fasciști italieni au tras asupra unui grup de muncitori, ce manifestau de 1 Mai la Pâtella della Paglia, din apropiere de Palermo. Incidentul s'a produs, când mai multe mitraliere au deschis focul de pe o colină din apropierea orașului asupra a 4000 de muncitori și țărani. Ministrul de interne a făcut că de arestări, iar Confederația Gene-

rală a Muncii a declarat grevă generală de două ore ca protest împotriva acestui atac mișeleac.

Mama

... Iată de cer și de destinație femeia împlinește cea mai mare poruncă a vieții, a umanității, aceea de a naște și a crește copii. Ascultând de cuvintele biblice „creșteți și vă înmulțiți și să vă înălțați pământul”, mama și-a făcut un creștinism și umanitar, pe care a vrut și vrea să-l împlinească întotdeauna.

Legată de familie, dela încheierea acesteia și până la venirea morții, mama simbolizează dragostea împărtășită în întreaga familie, înțelegerea tuturor din sânul familiei și sacrificiul făcute cu dragoste. Când copilul de om, odrasla ei, ființa în care a pătruns sângele și sufletul ei, îngână primul scâncet, voind să spună „mama”, pentru ea, acest scâncet înseamnă cea mai mare bucurie pe care i-a hărăzit-o soarta.

Destălmându-și tineretea pentru creșterea copiilor, pe care vrea să-i vadă fericiți cu orice preț, mama trece peste orice greutate, viața în cotidian și în vreme, văzând de propria ei ființă, dăruindu-și dragostea pentru omenie și i-a dat soarta mai scumpă.

Îmbrățându-și în ani și bicrunțită de vremea lor, mama nu uită niciodată că a adus pe lume o ființă de care este legată sufletește până în clipa când ea fi chemată în vecinicie.

Anii care au trecut, ani în care omenirea a fost încheștată în groaznică măcel, ani în care sute și milioane de oameni și-au prăpădit viața pentru totdeauna, ani care au smuls feciorii dela mame, au însemnat pentru acestea cea mai groaznică durere, rană care nu se poate vindeca niciodată, rană la care doctorii nu pot să ajute cu nimic. Încălețul în care a fost încheștată iumea rămâne pentru cei rămași în viață, rămâne pentru mame un exemplu de protest contra tuturor celor ce ar dori să învrăjbească din nou omenirea și s'o târască într'un nou și nebunatic măcel. Mamele din lumea întreagă fac proteste contra acestor învrăjbirii ale reacțiunii internaționale. Și aceasta pe drept cuvânt. Știu pentru ce-l fac; pentru că odraslele lor nu se mai întorc acasă niciodată și nu mai vreau ca și alte mame să fie văduca lor. In urma războiului și în urma blestematei secete, copiii Moldovei au părăsit satela lor de bășină. Sunt aici la noi și în alte părți. Sunt aici, la Aradul Nou și la spitalul central, departe de Moldova dragă a tuturor.

E ziua mamei. Femei mame, veniți și vedeți și fiecare din voi să spună cuvintele lui Cristos: „Iatăți copiii să vie la mine”.

GEORGE CIUDAN

De Luni începe achitarea pensilor

Administrația Financiară din cadrul biroul pensii, aduce la cunoștința pensionarilor civili și militari că plata pensilor pe luna mai începe cu data de Luni, 5 mai 1947. În acest scop toți pensionarii au invitați a-și ridica livretele de pensie ce s'au dat spre completarea biroul menționat pentru a începe la achitarea lor.

RESTAURANT
„ARO-PALACE”
anunță onor. clientelă, că începând de azi și în fiecare seară concertează în localul ns. renumita orchestră de jazz
THE 10 SINCOPES'S BAND
Bucătăria excelentă Vinuri alese

Soarta guvernului de coaliție francez se decide azi

D-nii Ramadier și Duclos au exprimat atitudinea partidelor pe care le reprezintă

PARIS. — D. Paul Ramadier, și-a apărat politica economică Vineri după amiază, în Adunarea Națională.

El a stăruit că salariile și prețurile trebuie să rămână stabile deocamdată și a amintit că organizațiile sindicale au fost de acord anul trecut ca să nu se aducă vre-o modificare salariilor înainte de 1 Iulie.

În încheiere d. Ramadier a subliniat: „Dacă Adunarea este de acord cu mine, să ne vedem mai departe de treabă. Dacă nu, altceva să și asune răspunderea”.

Șeful grupului comunist din Adunarea Națională, d. Jacques Duclos a acuzat pe socialiști și pe republicani-populari că au încurajat grevele neoficiale cu scopul de a mina influența comunistă în sindicate.

„Dacă căutați să ne surprindeți prin flanc către stânga, vă veți rupe dintil. Nu contați pe noi să continuăm politica lătmăii stoarse. Prima noastră datorie este să apărăm interesele clasei muncitoare, care sunt identice cu interesele naționale”.

— Politica economică a guvernului trebuie revizuită — a spus d. Duclos. Reducerea cu zece la sută a prețurilor nu a fost înfăptuită. Nivelul prețurilor a scăzut de fapt numai cu 3.3 la sută.

— Trebuie să se facă tot ce este posibil pentru sporirea producției.

D. Duclos și-a exprimat îndoiala dacă trusturile internaționale ale automobilului, de pildă, sunt pentru o dezvoltare sporire a producției de automobile franceze.

După aceasta ședința a fost ridicată. Moțiunea de încredere pe care guvernul o va prezenta Adunării urmează să fie pusă la vot azi dimineață.

PARIS. — Corespondentul Agenției REUTER transmite:

Fruntașii comuniști au refuzat Vineri după amiază pe culoarele Adunării Naționale să indice dacă partidul va vota pentru sau împotriva moțiunii de încredere în ședința de azi dimineață.

Se poate afirma cu certitudine că oricare se va întâmpla, miniștrii comuniști nu vor demisiona.

Dar dacă nu se găsește o soluție până azi, d. Ramadier ar putea fi obligat să prezinte demisia întregului cabinet.

Primăria a luat măsuri pentru defundarea și curățirea Mureșului mort

Serviciul tehnic al primăriei a luat măsuri pentru defundarea și curățirea Mureșului mort. După

cum se știe — această lucrare ar cădea în sarcina fabricii de zahăr din Mezöhegyes (Ungaria) care folosește apa pentru spălarea sfeclei de zahăr. Această fabrică și-a luat angajamentul de a face lucrările, dar până în prezent fabrica n-a trimis banii necesari.

În dorința de a rezolva o durabilă a populației care locuiește în împrejurimile Mureșului mort, serviciul tehnic al Primăriei va monta o pompă care să facă posibilă scurgerea continuă a apei. Deasemeni — canalul care în prezent este înfundat — va fi curățit.

Cetățeni! Consumați cât mai puțină carne

Avem nevoie de vite de lăiat și pentru iarna viitoare

Consumul cărnii este admis numai odată pe săptămână — Prețurile alimentelor continuă să scadă

Am mai scris că prețurile articolelor alimentare a început să scadă pe toate piețele județului nostru. Aceste scăderi se datorează în mare parte măsurilor tactice aplicate de către organele competente în frunte cu Oficiul de Aprovizionare al Primăriei pe teren. Deasemeni se datorează faptului că aceste organe au ținut mai multe consfătuiri cu reprezentanții micilor negustori, ai comercianților engroșiști și chiar cu reprezentanții producătorilor.

Toate acestea au dat rezultate satisfăcătoare — pe care dealtfel opinia publică le-a și constatat. Prețurile alimentelor au ajuns a fi cele preconizate de comisia pentru mercurial, iar altele au ajuns chiar sub prețurile stabilite.

În ce privește carnea, această este o problemă mai grea. Pentru că pareu de animale ce a existat în județ — în urma lipsei de furaje — a fost mult descompus. Proprietarii au fost nevoiți a sacrifica vitele — în același timp asigurând prin aceasta pe tot timpul iernii alimentare de carne în fiecare zi.

Astăzi însă — pentru a ne refăce acest parc de animale — trebuie să se respecte raționalizarea consumului de carne și să se consume numai odată pe săptămână. Sâmbătă sau Duminică.

Sindicatul măcelarilor este chiar invitat să caute pe cât posibil a reduce pierderile de vite. În felul acesta pe lângă că se va asigura refacerea parcului de vite vor contribui și la scăderea prețului cărnii.

Neuile legi economice cari vor fi aduse în Parlament

BUURESTI. — În scurt timp vor fi aduse în fața consiliului de miniștri și în fața parlamentului următoarele legi cu caracter economic: legea oficiilor industriale, legea controlului, legea pentru dirijarea creditelor și pentru organizarea industriei de stat sub formă de regie autonomă.

În ce privește oficiile industriale, proiectul este gata. Legea controlului se află în lucru la Ministerul industriei și comerțului.

Bancnotele de 500 Lei se retrag din circulație

BUURESTI. Banca Națională a României, a hotărât retragerea biletelor de 500 lei, aflate azi în circulație. Retragerea urmează să se facă dela 5 Mai 1947. Termenul până la care biletele mai pot circula pe piață, este 15 Iunie 1947. După această dată biletele de 500 lei își pierd puterea circulatorie.

Informații

Abonament lunar Lej 120.000
Funcționari, muncitori și pensionari Lej 100.000
Pentru întreprinderi un an Lej 2.500.000

— AVIZ. Vădicătorii care înscriși pentru sulfat de cupru Sindicatul din Arad vor avea completeze până în 6 Mai: sulfatului de cupru la 180.000 de kgr. cât s'a stabilit de Uniune. — cu 115.000 lei; la kgr. și jumătate suma cu deardreul la Căminul Național Agricol sucursala Arad. Bdul Regele Ferdinand Acei care vor completeza prețului 115.000 lei la kgr. vor putea lua sulfatul de cupru dela Sindicatul zilele de 7 & 8 Mai ora 8 dim. Sădicatul Vitecol al jud. Arad.

— DNII MEMBRI FONDATORII AI COOPERATIVEI „CRISAN” sunt rugați a se prezenta la Partidului Național Liberal (P.N.L.) până cel mai târziu Mercuri 6 Mai a. c. pentru a achita de 30 la sută din valoarea părții sociale subscrise. Casierul cooperativei le stă la dispoziție zilnic între orele 9-13, la sediul partidului (Palatul Teatrului Comunal).

— SOCIETATEA SPORTIVĂ DE PESCUIT „NAVODUL” din ARAD. își va ține adunarea generală în ziua de 11 Mai 1947, ora 10, în localul clubului societății pe malul Mureșului. Totodată aduce la cunoștința pescărilor prezenta este interzis până la 15 Mai.

— ÎN ATENȚIA ZIARIȘTILOR. Avându-se în vedere că termenul de aranjarea situației față de pensiuni a ziariștilor, se apropie de sfârșit, Sindicatul ziariștilor atrage atenția membrilor să înainteze acțiunile necesare la timp pentru a se putea face sursele necesare la timp.

— DECES. Rubinstein Alexandru șef de serviciu la necropole din Arad a decedat după o lungă suferință în vârstă de 49 ani. Înmormântarea va avea loc miercuri la orele 16 din capela cimitirului vecin cimetirului.

Inaugurarea spitalei evreiesc din Arad

Vineri seara a avut loc la spitalul comunității evreiești de Arad occidental, un serviciu divin ocazional în onoarea inaugurării spitalei evreiesc din localitate. Serviciul de la început cu intențarea Imnului Regal, iar după oficierea de către d. rabin Schönfeld Nicolae, s'a stă o cuvântare, scoțând în evidență înalta înfrățire și simțământ deosebit și născut. În cuvântarea sa d. dr. Schönfeld a accentuat că în acest spital vor putea găsi vindecare și tratament medical — bine înțeles — cetățenii fără cruce deosebită. Azi la orele 11, va avea loc festival în localul spitalei evreiesc cu ocazia inaugurării.

Ce ajutoare săptămânale vor primi asigurații în caz de boală

În urma modificării normelor de salarizare, Consiliul de Administrație al Casei Asiguraților Sociale, a aprobat următoarele ajutoare săptămânale ce urmează a le primi în caz de boală, accidente etc.

CLASA	SALARIUL MEDIU ASIGURAT PE ZI	AJUTORIILE SĂPTĂMÂNABILE
I	30.000	103.000
II	54.000	185.000
III	90.000	315.000
IV	126.000	441.000
V	162.000	567.000
VI	198.000	693.000
VII	234.000	819.000
VIII	270.000	945.000
IX	306.000	1.071.000

MARE SURPRIZA
S'a deschis grădina restaurantului
MARASEȘTI
proprietar: CHERECHEȘ TIBERIU
muzică excelentă

În zona franceză a Germaniei a luat ființă Partidul Uniunii Socialiste
Noul partid va avea 2 milioane de membri

PARIS. Corespondenții de presă anunță că în zona franceză a Germaniei, s'a înființat Partidul Uniunii Socialiste, prin fuzionarea partidelor comunist și social democrat.

După cum se comunică se așteaptă ca noul partid să aibă 2 milioane de membri. După cum se știe în zona sovietică a Germaniei partidul Uniunii Socialiste a luat ființă de un an.

Curse zilnice
Arad-Timișoara și retur
cu Autobus-Pulman
Bilete și informațiuni la
Hotel Crucea Albă